

既要照顾患病妻子和98岁的老母亲，又要为相继患癌的女儿和女婿操心，哪怕再累，坚强的他依然在拼尽全力——

“生活不就是跨过一个又一个坎嘛”



▼周春文的母亲只能坐在轮椅上，周春文在为她按摩。

“我这个年纪，很多人都开始歇歇了。但我们家这种情况，不允许我这样啊！”11月22日，“周末关爱”栏目记者来到周春文(化名)家采访时，他正在院子里收拾刚刚收割下来的黄豆。“村里有几分别人不种的荒地，我看到了，就种了点豆子。这些豆子，除了自己吃，还能或多或少卖点钱。”

62岁的周春文收拾好黄豆，开始整理家里的柴火堆。“这些木柴是自己捡来的，烧菜做饭用的。虽然村里早就有了天然气，但为了省点钱，我还是经常用柴火做饭。”

周春文的妻子站在一旁，一语不发，看到陌生人，她的眼神中有些闪烁不定。经周春文的解释后，记者才得知他妻子患有精神疾病。“20多年前，她意外受到惊吓，之后就得了精神分裂症。为了治病，她在医院住了3年。”

以前，周春文是村上有名的油漆工。为了给妻子治病，他歇了好几年，没有接活。在他心里，什么事情都没有妻子重要。但是，令人遗憾的是，最终妻子的身体还是没有恢复到以前的状况。

周春文介绍，妻子今年60岁了，这20年来，一直在吃药，控制病情。以前，多的时候，妻子每个月的医药费有2000多元。现在，医药费降下来了，每月500多元。“现在吃药能报销，报销额度有百分之六十。这个政策好，为我减轻了不少压力。”

前些年，周春文办了农保，现在每月有近700元的退休金。此外，他的妻子和母亲也有一些补助，这让他很欣慰。

谈起母亲，他有些自豪：“老母亲98岁了，现在耳不聋眼不花，身体还算硬朗，就是走路有些不利索了，只能坐在轮椅上。”

前几年，周春文感觉年纪大了，干活也力不从心了，便不再外出干油漆工的活了。原本，家里的农活他也想放一放了，但是，女儿和女婿的意外患病，让他又坐不住了。

去年，女儿和女婿先后感到身体不适，便到医院检查。然而，检查结果让周春文很揪心——女儿患上了乳腺癌，女婿患上了淋巴瘤。据周春文介绍，女儿和女婿的治疗，已经花掉了几十万元。“我把家里的积蓄都拿出来了，还借了一些钱。只要能救他们，我愿意做任何事情。”

周春文告诉记者，女儿从小很优秀，大



学毕业后到常州一家企业做会计。女婿也很上进，在一家物业公司工作。“他们收入都不高。所以，他们病倒后，家庭一下子陷入困境。现在，他们两个人都没法工作，每天和病魔做斗争。而且，他们两个人还有两个孩子要抚养，大的在上小学，小的在上幼儿园。”女儿一家的情况，让周春文寝食难安，他现在最想的就是为女儿女婿多省一些钱，让他们的身体尽快好起来。

所以，在看到村上有一小块荒田后，他赶紧去种植了黄豆等农作物，空闲的时候还经常到周边田间地头去捡柴，减少天然气的使用，多节省点生活费。

“家里好几个人指望着我呢，累肯定累。但是，生活不就是拼尽全力，跨过一个又一个坎嘛！”周春文说。

急难救助档案

编号:731
姓名:周春文(化名)
年龄:62岁
住址:金坛区直溪镇迪庄村
家庭情况:妻子患有精神疾病,女儿女婿相继患上癌症,还有一位98岁的老母亲需要赡养。



周立国在弟弟的帮助下，坐在轮椅上到外面转一转。

患脑中风后，他失去了生活自理能力，身边无人照顾，弟弟们挺身而出，这样有情有爱的兄弟情谊，让村上人看了直羡慕和夸赞。弟弟们说：

“办法总比困难多，再大的困难也难不倒”

“前几年，我还能走走，不用麻烦兄弟们。现在，腿脚不好，生活上多亏了他们帮忙。”72岁的周立国(化名)坐在卧室床边的凳子上，边看电视节目，边讲述着自己的遭遇。电视机的荧光照在他脸上，花白的胡子非常显眼，应该是有段时间没有刮过了。他身上穿的衣服有些破旧，下身穿了一条黑色秋裤。“不怕你们笑话，我不怎么出门，所以，每天都不会穿那么整齐。”

记者采访的当天是晴天，阳光高照，他喊了兄弟，让他们搀扶自己，到屋外的电动轮椅上坐一会。

屋外的空地上，晾晒着今年刚收割的新稻子，这些稻子是周立国六弟的。“六弟就住在隔壁。所以，他照顾我很方便。”

周立国现在身患高血压、高血脂等多种疾病，其中最严重的是中风。几年前，自从身患脑中风后，他就失去了生活自理能力，就连走路都需要他人搀扶。门外放着电动轮椅，在家里待得时间久了，他会坐上电动轮椅，“驾驶”着它，到屋前的田野里转一转。

在患病前，周立国是一位残疾人。年轻时，他在附近一家工厂打工，因为工伤，造成了他右臂残疾，失去了一只手。“尽管我身体残疾，但那时候，如果我老伴不患病，我身体好好的，家里的日子还不错的。”周立国回忆，6年前，老伴被查出患上癌症。周立国为给妻子治病，前前后后一共花掉了十几万元医疗费，不仅花光了家里的积蓄，还向亲戚借了一些钱。

原本，周立国还指望儿子帮帮自己。“谁知道，他不争气，前几年离家出走后，再也没回来。我打他电话，他也不接。”周立国的六弟周立强(化名)告诉记者，哥哥患上脑中风后，他和五哥

也曾尝试联系那位大侄子，但都以失败告终。“我们作为弟弟的，必须承担起照顾的责任。”

于是，两个弟弟经常为哥哥送饭上门。除了弟弟，弟媳也加入到照顾周立国的队伍中来。周立强的妻子每个月都会来到他家里，为他做家务，打扫卫生。村上人看到后，连连夸赞：“这样的兄弟真是有情有爱！这样的兄弟才是真兄弟！”

说起照顾哥哥，周立强也有无奈的时候。为了生活，他还要不时外出打零工。“五哥身体也不好，还需要打理田里的事情。所以，我们忙起来，对二哥难免有照顾不到的地方。”他印象最深的是，有一次，他去探望周立国。门一打开，就看到对方趴在地上，无法动弹起身。“后来，我们就和二哥约定，他家里的门每天二十四小时开着，万一他再摔倒，爬不起来，我们能很快进到房间去，立即提供帮助。”

这两年，村委也在想办法帮助周立国。村委工作人员不仅经常去探望他，过年过节还会送些补助。

“办法总比困难多。只要大家一起想办法，再大的困难也难不倒我们。”周立强说。

急难救助档案

编号:732
姓名:周立国(化名)
年龄:72岁
住址:金坛区直溪镇迪庄村
家庭情况:妻子患癌症去世,儿子离家出走,至今不回家,他本人患有中风等多种疾病。